



我市省一级普高特色学校增至9所

新增3所为宁波四中、北仑中学、象山中学

本报讯(记者 成良田) 8月11日,浙江省教育厅网上公示了新一批省一级普通高中特色示范学校名单,宁波四中、北仑中学、象山中学三校名列其中。至此,宁波已有9所学校成为省一级普通高中特色示范学校。

据悉,宁波其余6所学校分别为:镇海中学、效实中学、宁波中学、宁波万里国际学校、奉化市武岭中学、慈溪中学。

去年4月,省教育厅公布了首批省一级普通高中特色示范学校名单,这次已是第三批获评学校,共有28所学校。目前,全省已有73所省一级普通高中特色示范学校。其中,杭州上榜学校最多,有16所。

记者了解到,省一级普通高中特色示范学校是由学校申报、设区市教育局推荐,省教育厅委托省教育评估院组织省督学和专家进行现场评估后选出的。

2012年秋季,浙江实施新一轮普高课改,大幅度提高了高中选修课比例。选修课分知识拓展、职业技能、兴趣特长、社会实践四大类,学校可根据本校本地区实际设置选修课程。选修课学分从28分增至48分,必修课学分从116分减至96分。从那时开始,很多普高开始设置大量选修课。

2013年,原来的“省级重点中学”评选退出历史舞台,取而代之的是“省普通高中特色示范学校”称号的评选,这也是我省推进高中新课改的措施之一。

与“省重点”评选标准不同,“省级特色示范”特别强调高中课程的多样化和特色化,更加重视学校特色课程的开发情况,尤其是普高新课改后选修课的设置,包括必修课程、校内选修课、校外选修课、选课体系等16个指标。

比如,“列入选修课程目录的选修课数量,每门课不少于20个学生,每个学生每学期的选修课时不少于总课时的25%”,就是当选省级特色示范学校的硬性指标。据悉,获评“省一级”特色示范学校是从超过百所申请高中里评出来的。这些学校的新课改走在全省学校的前面。



慈溪万岙伏击战,彻底粉碎日军“清乡”计划

记者 张颖

“就这边,以前应该有条小路的……”顶着烈日,86岁的王忠尧笃定地向万岙山北边的丛林走去。

他永远记得,1943年3月30日,慈溪的万岙山边打了一场“清乡区”内的大胜仗,歼灭日本侵略军30余人。当时,13岁的他只是浒山常备队里的一个通信兵,在送情报的途中目睹了这场漂亮的伏击战。只是,70多年后寻访旧地,老人心中却有一丝遗憾。万岙山已被开发,周边建起了民居。当年在山北面临时借宿的指挥部也没留下一点遗迹。

“战斗的事儿都在我脑海里呢!”沿着万岙山,王忠尧带着我们一点点拼凑出当年战斗的场景。



王忠尧(右一)讲述当年的万岙战斗,后面那座山就是我军的埋伏区域。
记者 龚国荣 摄

一座山一条河,勾起老人对战斗的回忆

万岙,坐落在慈溪市桥头镇,是个拥有100多户人家的小村庄。村子北面,是一条可通船只的东西大河,隔河而望就是万岙山,高不过100多米。

经镇上的职高路进入东上河路,王忠尧径直就找到了大河。“当年,日军的船从东往西开过来,经过万岙山附近,被潜伏在万岙山里的新四军五支队二大队六中队迎头痛击。”

如今这条河,相比那时的硝烟炮火,流淌得很安静,只是河道变窄了。河上的老石桥也陆续被拆除,新桥尚在建设中。而万岙山,仍陪伴在河北侧。不同的是,近一半山体被开发。

扶着河边的栏杆,王忠尧说,那场战斗当地抗日民众自卫队也很配合。一名日军沿着河边小道逃往观海卫途中,被当地自卫队队员用铁耙砸死了。

凭着记忆,王忠尧来到万岙山背面。因为六中队曾露宿在这边的庵院,

并把这里作为万岙伏击战的临时指挥点。“这里很隐蔽,地理位置佳。一边通向五磊寺,一边连接观海卫。”尽管总体格局尚在,庵院却早就被拆除了。在随后的岁月中,被茂密的丛林淹没。

不甘心的王忠尧想尝试着走小道进入其中,探寻一点残留的砖瓦石块,但一无所获。

作为浙东抗日众多战斗中的一场,万岙伏击战的胜利很有意义,可并不为众人所知。若不是王忠尧清晰的记忆,这场战斗就会这样淡然地隐藏在万岙,没有任何石碑或遗迹来说明。

目前我们能找到的辅证,除了慈溪市文物管理委员会收藏的那把铁耙,还有就是当年参加过万岙伏击战的通信班战士徐道明画的一幅名为《胜利的喜悦》的漫画。漫画上,在取得战斗胜利后,五支队二大队的大队长张世万右肩扛着两挺机枪,左手提着缴获的日本军刀,满脸欣喜。

这场战斗速战速决,全歼日本侵略军

提到万岙伏击战,王忠尧想说的有很多。

1942年,三北游击司令部率大部队渡过姚江,进入四明山,建立根据地,留下第五支队坚持在三北开展游击战。1943年春,三北地区的日本侵略军,从浙东各地抽调宪兵队、保安队等2000多人组成“清乡”队,对三北地区进行大规模的“清乡”。

为了粉碎“清乡”计划,根据敌情变化,第五支队组织短小精悍的队伍,以中队为单位分散活动。五支队二大队六中队从五磊寺出发往三北平原行军,选择在离敌伪据点较近的万岙山的庵院里宿营。

当年的3月30日一早,大队长张世万结合万岙有利地形给战士们讲解了几种作战方案。这时,两名侦察员来报告,三四十名日本兵在天蒙蒙亮时抵达了鸣鹤场,后沿大河西行。有的坐船,有的步行,离万岙不过3公里路。

“这是‘送礼’上门,不能不收!”获得情报后,张世万立刻命令队伍跑步上

山,抢占制高点和山腰松林中的有利地形进行埋伏。埋伏点离河面仅有80多米,河北岸也完全在有效火力控制下,日军一旦进入伏击区,插翅难飞。

不多久,日军渐渐进入我军的伏击区域。与平时无异的环境,让日军以为没有埋伏放松了警惕,继续向西行。“打!”一声令下,子弹、炮弹如暴雨般射向日军。日军慌乱回击,向小山盲目扫射,但很无力。

在稠密的火力打击下,日军指挥官被打倒了,敌机枪哑了,敌人纷纷倒下。意识到不妙,尚存的日军准备向北岸逃命。张世万当机立断命令队伍冲下山去,另一部分迂回到北岸敌人背后,切断敌人退路,力求全歼。战士们乘胜追击,仅用了半个多小时,歼敌30余人,取得胜利。这场发生在“清乡区”内的胜仗,沉重打击了敌人,也鼓舞了“清乡区”人民群众的抗日信心。

“这场战斗,歼灭日军的数量很多,是不应该被忘却的。”回忆完万岙战斗的王忠尧,眼眶有些湿润。

(感谢慈溪市新四军研究会、宁波市新四军历史研究会为本文提供相关资料。)



中国宁波大学——加拿大汉伯学院 中加国际商务管理项目2015年招生

批文号:浙教外[1996(205号)] 批准书编号:PDE33CA4N199601090 教育部备案

- 1996年浙江省教育厅批准办学。教育部评价为“国内中外合作办学的成功典范”
- 所获国外文凭可获国家认证,国际认可,就业竞争力强
- 采取宁大2年,国外1+X年培养模式,具有国内外“双校园”经历,留学费用低
- 项目已为社会输送了2000余名具有国际视野的复合型、应用型专门人才
- 项目学生连续多年赴加签证通过率100%,2015年再次达100%

国外先进的教学计划 中西合璧的师资队伍
安全便捷的留学模式 遍布宇内的校友网络

招生人数:120名

招生对象:高中毕业或同等学历的学生(包括职高、中专等),地域不限,文理兼招

面试时间:8月16日(周日)

来校、来信、来电、网上报名均可(<http://icnbu.nbu.edu.cn>)

宁波大学本部包玉书科学楼10号楼3楼 (0574)87600264/335/962